ENTREPRENEURS' DAILY 责编:杜高孝 美编:梅文刚

眼下,随着《黑神话:悟空》这一文化现象 级游戏的风靡, 掀起了一股前所未有的由虚 拟世界延伸至现实世界的旅游热潮。从中,我 们不难看到, 当传统文化与现代科技完美融 合时,所激发出的不仅是文化的共鸣,还能为 旅游体验带来革命性变革。这样的变革,能否 在酒业上演呢? 近日,记者从国台身上找到了 答案。在中国文化旅游产业博览会举办之际, 国台酒 2024 中国酒旅融合产业创新大会在 天津举行,国台正式宣布推出"数智国台尊享 之旅",以国台酒智能酿造车间、国台酒元宇 宙数字世界等为核心体验内容,构建了国台 美酒与消费者之间亲密互动和数字连接的全 新酒旅融合模式。通过营造线上与线下、现实 与虚拟有机融合的体验场景, 开启了中国酒 旅融合的新篇章。

探索酒旅融合新路径

据悉,"数智国台尊享之旅"涵盖游、娱、 吃、住、行、购六大旅游要素的全方位体验线 路,具有"深度开发、规模唯一""智能酿造、体 验唯一""数智交互、文化唯一"三大特色。从 发布的内容来看,"数智国台尊享之旅"不仅 仅是一次简单的旅行, 而是一场将现代科技 与传统文化相融合的独特体验。游客可以在 茅台镇国台酒的智能化酿酒车间,实地了解 酱香美酒数智化酿造的每一个细节,并步入 国台精心打造的"元宇宙"数字世界,感受从 "天人共酿"到"天人智酿"的演变历程。

在国台文创酒艺术中心,游客可以欣赏 到国台特色的文化创意酒,深入体验国台的 "通"文化;而在国台酒道文创馆,游客将踏上 探索饮酒九重境界的奇妙之旅, 发掘酒香背 后的丰富故事与哲理智慧;勾调室内,在专业 调酒师的指导下,游客还可以亲手调制出自 己专属的国台酱酒。除了丰富的文化体验,国 台酒还为游客准备了精美的美食与住宿,不 仅可以品尝到以国台酒为灵感创作的特色菜 肴,还能感受美食与美酒的完美融合。而国台 大厦的豪华住宿设施, 让游客在享受美酒的 同时,也能体验到宾至如归的舒适与便捷。此 外,活动还发布了秦皇岛金士通国际酒庄旅 游线路。据悉,金士通国际酒庄是国内首家通 过"中国葡萄酒马瑟兰单一园"认证的庄园, 被评为"最佳酒庄旅行目的地",自 2016年至 今,已累计获得146项国际国内葡萄酒赛事 大奖。可以说,这样一条集合中华优秀传统文 化体验、创新消费体验、高新数智互动体验、 美景、美酒、美食、美物融合体验的多元一体 化酒旅融合发展之路, 让国台为推动酒旅深 度融合, 乃至为行业高质量发展都作出了有

对此,中国旅行社协会副会长兼秘书长 孙桂珍高度评价了天士力在旅游融合方面的 积极探索和创新实践。她在致辞中表示,作为 以大健康产业为发展主线的高科技企业,天



士力不仅积极培育契合多元化消费趋势的新 业态,打造出了全国首批、天津首家工业旅游 示范点和天津市著名工业旅游景点——天士 力大健康城, 而且还基于国台数智酒业和金 士通国际葡萄酒庄打造了一系列具有特色的 酒旅融合项目,为酒旅融合产业注入新活力。

"酒旅融合,不仅是提升市场的有效办 法,也是繁荣经济、弘扬文化的可行途径,酒 旅融合,大有可为。"中国酒类流通协会秘书 长秦书尧指出,在中国酒行业,国台是一个极 具创新战略思维和实践能力的企业, 从通达 文化的建立,到数智化生产,都在酒业发展进 程中,留下了浓墨重彩,聚焦数智化与酒旅融 合,相信国台将为酒业带来新的启发与引领。

以现代科技 推动传统产业转型升级

"酒旅融合,牵动着产业、文化、服务与生 活的方方面面,推动着企业从厂区、车间,到 环境、景观的全方位提升,涵盖了消费、休闲、 健康与愉悦等多重目标,这些要素都是国台 酒旅融合的关注重点。"据天士力集团董事局 副主席、天士力数智健康产业集团总经理朱 永宏介绍,国台自创建以来,便坚持以科技创 新为驱动,在"打造现代健康白酒,创新现代 饮酒文化"的理念下,推进智能酿造,并建立 与消费者之间的亲密互动与数字链接,营造 线下与线上、现实与虚拟有机融合的体验场 景,带来"数智国台美酒新体验"。

一直以来,"天人共酿"都是中国白酒酿 造的核心哲学。作为茅台镇酱香型白酒的佼 佼者,国台深谙此道,始终秉持着对自然的敬 畏之心, 让每一瓶国台酒都蕴含着大自然的 馈赠和匠人的心血。然而,时代在进步,科技 在发展。面对新时代的挑战与机遇,国台没有 固步自封,而是勇干探索,敢于创新。

"国台酒业历经六次迭代,逐步从传统手 工操作进阶到机械化、自动化、数字化,直至

基本构建智能酿造的系统集成体系。"天津科 技大学教授张翠英指出,国台酒数字化发展 进程是白酒行业开创性的工作, 一直披荆斩 棘,砥砺前行,终于走出了一条传承创新的酱 香型白酒之路。的确,数智转型并非一蹴而 就,还需要久久为功。如今,随着"数智国台尊 享之旅"的盛大开启,国台酒在其智能化酿造 的征程中,又迈出了坚实的一步,为游客和消 费者揭开了智能酿造奥秘的新画卷。

"国台在数字科技方面走在我们酒行业, 甚至其他领域的前沿。"途牛网高级副总裁、 国家一级品酒师、酒旅融合第一人王树柏分 析道,国台以酒庄文化为核心,融入了大健康 理念,打造了集旅游、休闲、养生为一体的优 质旅游景区。有业内人士指出,国台数智酿 造,是以现代科技推动传统产业转型升级,助 推酱香白酒迈向新质生产力,让传统产业焕 发新的光彩。国台运用新技术、新模式发展酒 旅融合, 也势必将打造出新的酒文化消费体

值得关注的是,活动当天,天士力集团副 总裁、国台数智酒业集团副董事长兼总经理 叶正良代表国台与携程国际旅行社、途牛国 际旅行社等进行了战略签约,通过数智化创 新,为游客提供了更加丰富、多元的旅游体 验,拉近了与消费者的距离。

无缝连接虚拟现实

近年来,随着虚拟现实(VR)、增强现实 (AR)等数字技术的飞速发展,元宇宙概念在 文化旅游产业中的应用正在加速推进。活动 现场,国台元宇宙数字世界掀开了神秘面纱。 国台使用最前沿的 AR、VR 技术,精心打造的 国台元宇宙数字世界,能够让游客在虚拟世 界中真实感知到五千年中国白酒发展,体验 国台酱香美酒的神奇酿造过程, 开启一场前 所未有的酒旅融合奇幻之旅。

"目前,国台元宇宙体验馆已经初步落

成,消费者到了国台元宇宙体验馆,灯一关、 眼镜一戴,就可以开启身临其境的国台探秘 之旅,感受国台文化、了解酱香白酒的酿造工 艺、体验酱酒之美。"天士力数智健康产业集 团副董事长、国台销售公司董事长刘宏伟表 示,未来,国台的元宇宙体验馆要进一步搬到 市场,在专卖店就能给客户提供"未到酒厂、 品味酒厂"的美妙享受。

"这种新的虚拟体验方式,突破了地理和 物理限制,为每一位体验用户打开了一扇自 行通往元宇宙的大门,无缝链接虚拟与现实, 使得茅台镇的文化影响力以及国台酒的酒旅 融合体验得以在全球范围内传播与扩展。"洸 冷社数字科技首席执行官苏谦如是说。记者 看到,"国台元宇宙"项目融合了最前沿的 VR、AR 技术,不仅重现了诸多历史著名的酿 酒场景,还能够让参与者体验到与真实环境 几乎无差别的感官感受。在虚拟世界中,人们 可以真实感知五千年中国白酒的文化魅力, 体验国台酱香美酒的神奇酿造过程。

"每一个人都不会拒绝为美好的感受买 单,做文旅本质上是为了让大家感受到美好, 进而发自内心地愿意为美好生活而买单。在 这个过程中,酒旅融合创造了价值。"酒类营 销专家、智趣营销总经理蔡学飞表示,数智国 台的文旅融合为整个中国酒行业的现代化发 展提供了新的技术和榜样,坚定地看好数智 国台的发展。综合来看,在这个科技与人文交 织的新时代,"数智国台"不仅仅是一句口号, 而是国台酒利用科技力量赋能酒旅融合的真 实承诺。它象征着一种全新的生活方式一 将传承千年的酒文化与现代数智技术深度融 合的未来体验。

通过积极推进消费者对饮酒文化的数智 化认知,使国台酒真正成为承载生命、能量、 健康与智慧的佳酿,从而揭示酒的本质、价值 及其内在精神,呈现数智化国台美酒的新境 界,这无疑是国台历史发展中的又一重要里 程碑。

天价月饼不复存在 高端名酒身同感受

对"中秋旺季"的期待,成为食品行业的 普遍现象,不仅月饼这一时令性很强的食品 如此, 白酒也同样如此——中秋前后的礼品 需求、宴饮需求,会极大带动白酒消费。

那么,这个中秋旺季,以月饼和白酒为代 表的消费品究竟表现如何?

月饼代工厂订单销量暴跌

月饼行业,在爆发出所谓"高端香港品牌 美城月饼"事件之前,就已经不能够延续之前 的上升势头。

中国焙烤食品糖制品工业协会发布的 《2024年中秋月饼行业趋势报告》显示,预计 今年中秋月饼产量在30万吨,销售额在200 亿元左右,相比 2023 年持平或略有下降。今 年,500 元以上的月饼礼盒已基本退出常规

相比之下,2023年,我国月饼产量为32 万吨,销售额220亿元。

也就是说, 权威机构对今年中秋月饼市 场的预测并不乐观。从实际的调查情况来看, 同样如此。据不完全调查,今年,多家月饼代 工厂订单销量暴跌 30%左右。

快消品线下零售监测机构马上赢的数据 显示,2024年中秋前夕,连续门店月饼类产 品销售额较去年出现近乎腰斩的情况,同比 下滑 45.17%; 月饼销售件数同比下降 40.67%, 月饼礼盒销售件数同比降 49.04%。

针对这一现象,业内分析认为,主要是由 以下几个原因造成:一是由于整体消费不振, 导致月饼和其他食品类产品消费下降; 二是 由于文化观念的转变, 年轻一代对于传统节 日的热度不高,对与之相关的消费项目自然 也热情不高;三是由于健康饮食观念的影响, 含有高油、高糖以及多种添加剂的月饼,不被 认为是"健康食品"。

这种由于消费市场巨变、消费需求巨变 引发的震荡,同样影响到了白酒行业。

白酒动销同比下降现象普遍

据财联社报道,今年中秋,业内反馈,白 酒动销同比下降 20%—30%是普遍现象。从 股市反馈来看,白酒股普遍处于下降状态,茅 台的股价也早已跌破1500元大关。

白酒企业动销压力之大,从普遍推出的 "扫码领红包"可见一斑,这种直接面向消费 者的回馈模式,已经成为企业的主流,更有名 酒企业明确将开瓶率作为核心考核指标。

和君咨询在《2024年中国酒业市场洞察 与酒企增长策略》中提及,在消费放缓的态势 下,高端名酒的增长率乏善可陈,而中低端酒 则增加明显,这也明确预示了行业的发展方

月饼与白酒遭遇"冷场"

中秋月饼市场,一个很明显的事实是,此 前令人咋舌的天价月饼再没出现, 而一种面 向大众化的"一元月饼"却越来越火。

根据调查,目前市场上主流的月饼价位 多数在200元/盒以下,少数高端品牌系列价 格在 200 元至 400 元之间。

就连备受争议的"三只羊"直播间所销售 的号称"香港高端品牌"的美城月饼,其售价 也为 169 元 3 盒,算下来每盒约在 56 元。而 据细心的网友比较,此前在淘宝、拼多多等平 台上,美城月饼三盒仅售59元。

以往动辄数百元乃至上千元的月饼,为 何不复存在?

这与相关政策性影响有关——2022年, 国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、 市场监管总局发布的《关于遏制"天价"月饼、 促进行业健康发展的公告》就提出,对单价超 过500元的盒装月饼实行重点监管。

《月饼质量通则》是 2024 年 4 月 1 日开 始实施的一项中国国家标准。

今年4月1日,《月饼质量通则》正式实 施后, 其对月饼的馅料比例等方面做了严格 规定,比如,规定月饼馅料不应使用鱼翅等野 生保护动物食材,不宜使用燕窝等名贵珍稀 食材, 这遏制了不符合规范的高价月饼的出 现,月饼价格普遍较为亲民。

与月饼行业不同,白酒行业自 2016 年走 上了"名酒复兴"之路,高端名酒的价格一路 高涨,零售价普遍在1000元左右,这是资本、 商家、消费者等几方共同促成的结果。

以茅台为代表, 其主力产品飞天茅台的 零售价一度攀上3000元的高点。2024年,飞 天茅台市场价一度跌至 2300 元至 2400 元左 右。

与之相对,1000元档的名酒在价格上较 为稳定,有商家表示,相比飞天茅台的大幅波 动,普五的发价波动幅度一般在20元至30 元之间。

业内人士认为,目前茅台跌幅较大,与其 先前被热炒有很大关系,如今炒作一族退去, 茅台的发价、零售价波动幅度很大。而在茅台 零售价依然高居 2000 元以上的情况下,其他 1000 元档次的名酒售价承压不大,除非前置 性条件出现改变。

中秋五谷入仓忙 新酒开酿正当时

2024 山东国井集团开窖大典隆重举行



窖酒,代表着国井工匠最美好的一份祝愿。同 时,中秋时节,五谷正入仓,新酒也开酿。国井 通过开窖大典,以示敬畏自然,敬畏先贤,敬 畏五谷。新粮入窖,也正开启国井明天的新希

大典由山东国井集团常务副总裁张辉主 持。酿酒师代表夏晓波、品酒师代表董丹华先 后发言。中国酿酒大师、山东国并集团党委书 记、董事长赵纪文致辞。他全面回顾了国井集 团开窖大典的由来和对白酒产业发展的重要 意义,同时介绍了集团的高质量发展情况。

今年以来,在各级党委、政府和行业协会 的关心支持下,集团坚守初心,稳步前行,持 续保持了高质量发展。加强人才队伍建设。张 锋国总工程师当选山东省食品工业协会轮值 会长,并被中国食品工业协会聘为第十届白 酒委员会专家。

推进技术创新,提升产品品质。国井所承 担的五大泰山产业领军人才项目,目前已经 完成两大项目,另有三个项目正在顺利推进。 "中国传统发酵食品用微生物菌种资源库建

设及产业化应用"项目获得中国轻工联科技 进步奖;"国井白酒酿造核心微生物菌种研究 及产业化应用"项目获中国酒业科技进步奖。

技术进步大幅提升产品品质。在2024全 国白酒国家评委年会上,国香国井酒品评名

品牌建设取得显著成效。今年1-8月份 共举办 100 余场 "万里黄河成就一瓶国井好 酒"推介会,有力地促进了线下营销和品牌传 播。国香国井入选"好品山东"品牌,并入驻 "好品山东澳门推广中心"。山东省委书记林 武、省政府副省长周立伟先后到国井调研,推 动了企业的发展。经过多年的持续发展,国井 集团的产能、科研、品质、品牌、市场已经具备 了做大做强的坚实基础;几十年锻造的团队, 更具备攻坚克难夺取胜利的信心和能力。国 井集团将勇毅前行,为带动地域经济发展、促 进鲁酒振兴不断做出新的贡献!

山东省白酒协会会长姜祖模在讲话中, 高度评价了山东国井集团开窖大典为增添美 酒魅力、树立企业品牌形象,促进产业发展发 挥的积极意义。认为国井二月二拜酒祖仪式、 六月六黄河麦大曲节、开窖大典等系列活动, 内涵丰富、寓意广博、富有影响力。对于塑造 鲁酒形象发挥着极为重要的作用。

《山东省酒业高质量发展行动方案》出 台以来,高青县行动早、落实快、措施有 力,通过一系列政策措施推进鲁酒龙头企业 国井集团的发展,努力打造"鲁酒振兴示范 引领区",为全省其他地区酒业发展树立了 典范。

国井集团紧紧抓住机遇,发挥科技优势, 不断提升品质,高举"万里黄河成就一瓶国井 好酒"这杆大旗,强化鲁酒自信,对山东白酒 行业的高质量发展发挥了积极的带动作用。 他希望国井集团继续深化基础科技研发,大 力推进高品质白酒的成果转化, 传承优秀文 化,创新品牌表达,继续做好山东白酒扛旗 者,继续做好中国白酒排头兵!

大典上,领导专家共同开启国井 2024 年 度开窖,现场品评现酿头排酒,并封藏酒祖仪 狄酒、黄河安澜湾酒。

日前,"2024山东国井集团开窖大典"在 国井集团大世界吉尼斯之最酿酒车间隆重举

山东省白酒协会会长姜祖模, 山东省食 品工业协会食品行业战略发展专家委员会主 任郭友武,高青县人大常委会主任刘军,高青 县委常委、宣传部部长、统战部部长孙秀娟, 中国酿酒大师、山东国井集团党委书记、董事 长赵纪文,山东国井集团常务副总裁张辉,山 东国井集团副总裁白秀彬,中国酿酒大师、中 国首席品酒师、山东国井集团副总裁、总工程 师张锋国,全国人大代表、中国首席品酒师、 山东国井集团研究所副所长董丹华参加典

'酒是时间的艺术",粮食在窖池中经过 一个夏天的压池发酵,酒香逐步醇厚丰满,风 味日渐幽雅怡人,带着时间赋予的醇香。开窖 酒,是一年中最好的酒,仲秋时节,是一年之 中团圆的节日。向团圆节奉上国井最美的开